
24. fejezet: ÖSSZEFOGALÁS: A szebb világ, melyről szívünk azt súgja, hogy 

lehetséges 

„Lehetséges, hogy amikor többé már nem tudjuk, mit tegyünk, akkor érkeztünk el 

igazi feladatunkhoz, és amikor többé nem tudjuk, melyik úton kell mennünk, akkor 

tesszük meg az első lépéseket igazi utunkon. Az elme, ha nem éri kihívás, tétlen. 

Csak a gátak közé fogott folyó énekel.” – Wendell Berry 

A bevezetőben, amikor egy „a szívünk szerint lehetséges szebb világnak” 
ajánlottam fel munkámat, beszéltem arról, ahogyan az elme tagadja egy, az általa 
ismerttől nagymértékben különböző világ létezését. Évszázadok, évezredek 
szoktattak hozzá bennünket a hatalmas és egyre növekvő egyenlőtlenség, az 
erőszak, a rútság és a küzdelem világához. Annyira megszoktuk, hogy eszünkbe 
sem jut, hogy ezen kívül bármi más is létezhetett. Időnként egy-egy az érintetlen 
természetbe, egy hagyományos kultúrába vagy az elszegényedett modern világ 
által rejtegetni próbált érzéki gazdagságba tett kirándulás emlékeztet bennünket 
arra, ami elveszett. Fájdalmas emlékeztető, felszakítja az Elkülönültség sebét. 
Ezek a tapasztalatok megmutatják, hogy mi létezett és létezhetne, de azt nem, 
hogyan hozzunk létre egy ilyen világot. Amikor szembetaláljuk magunkat a 
jelenlegi helyzet fenntartására felsorakoztatott hatalmas erőkkel, elménk 
gyötrelmes kínokat áll ki. A röpke bepillantás, amit a szebb világba nyerhetünk a 
természetben, különleges összejöveteleken, zenei fesztiválokon, szertartásokon, 
a szerelemben és a játékban talán még csüggesztőbb, ha azt hisszük róla, hogy 
sosem lehet több, mint átmeneti oázis ebben a lélekölő, pénzvezérelt világban, 
amit megszoktunk. 

Könyvem elsődleges célja az volt, hogy az elme logikáját összehangolja a szív 
tudásával: hogy ne csak a lehetőségre világítson rá, hanem arra is, hogyan 
juthatunk el oda. Amikor a „lehetőség” szót használom, nem úgy értem, hogy 
„talán” vagy hogy „talán megtörténik, ha elég szerencsések vagyunk”. A 
lehetőséget úgy értem, rászánhatjuk magunkat, egy szebb világ, amit létre 
tudunk hozni. Erre utaló bizonyítékokat is felmutattam: az exponenciális 
növekedéstől függő pénzrendszer elkerülhetetlen bukását, a Földdel közösen 
teremtő kapcsolatban levő egyénhez vezető szemléletváltást, és a sokféle módot, 
melyen keresztül a megszentelt gazdaság szükséges építőkövei már megjelentek. 
Létre tudjuk hozni. Megtehetjük, és meg is tesszük! Látva, hogy jelenlegi világunk 
mennyi gonoszsága és rútsága vezethető vissza a pénzre, el tudod képzelni, 
milyen lesz a világ, ha a pénzt megváltoztattuk?  

Én nem tudom elképzelni, nem az egészét, bár időnként lélegzetelállító 
látomásaim vannak róla. Talán nem is arról van szó, hogy nem tudom elképzelni, 
inkább nem merem elképzelni. Egy igazán megszentelt világnak, egy megszentelt 
gazdaságnak a víziója csak még nyilvánvalóbbá teszi jelenlegi szenvedésünk 
mértékét. De megosztom, amit láttam, még a legelvontabb, a legnaivabb, a 
legteljesíthetetlenebb, a legálmodozóbb részleteit is. Remélem, ez nem 
kérdőjelezi meg a megszentelt gazdaságtan koncepcióinak következetes és 
logikus bemutatásával eddig megalapozott hitelességemet, már ha sikerült 
megalapoznom. 



Számos példát hoztam már fel a könyvben, amelyből kitűnik, a megszentelt 
gazdaság, amiről írok, nemcsak hogy lehetséges, de valójában már el is kezdett 
megvalósulni. Még mindig a régi módszerek az uralkodók, de egyre gyorsabb 
ütemben esnek szét. Ezt a könyvet a Nagy Szertefoszlás első állomása, a 2008-as 
pénzügyi összeomlás és a véleményem szerint két éven belül bekövetkező 
második fázis között írom. Senki sem tudja megjósolni, hogyan fog kibontakozni. 
A geopolitikai események vagy akár természeti katasztrófák alakulásától függően 
a régi rendszer a normalitás látszatát talán évekig is képes lesz még fenntartani. 
De közel már az uzsora korának, a Felemelkedés Meséjének és az Elkülönültség 
Időszakának vége! Egy új korszak születése, a próbatétel, amelyeken keresztül az 
emberi faj felnőtté válik, zavaros időket hozhat. Valószínűleg magával hozza 
majd a gazdasági összeomlás szokásos kísérőjelenségeit, fasizmust, 
zavargásokat, háborúkat, de azt hiszem, hogy ez a sötét korszak rövidebb és 
mindenképp enyhébb lesz, mint amire most logikusan számíthatnánk. 

Mindazon megvilágosodott emberek miatt gondolom így, akikkel folyamatosan 
találkozom. Mi, emberek az elmúlt fél évszázadban sokat tanultunk, és 
tudatosságunk elért fejlődésének egy kritikus pontjára. Ugyanolyan ez, mint a 
személyes szintű átalakulás. A létezés új formájába való átmenet idején talán 
még egyszer-kétszer visszatérünk a régihez, megpróbálunk visszabújni régi 
bőrünkbe, de ilyenkor azt érezzük, hogy már nem képes oltalmat adni; és az az 
állapot, amiben valaha évekig léteztünk most már napok, hetek után 
elviselhetetlenné válik. Így lesz ez az emberiség egésze számára is: a sötétség és 
felfordulás évein gyorsan átlépünk. Talán a felgyorsult átalakulás ezen fázisáról 
találgattam korábban, hogy olyan lesz, mint mini-korszakok sora, mely lezárja a 
szerszámok több millió éves, a tűz több százezer éves, a jelképek kultúrájának 
több tízezer éves, a mezőgazdaság évezredeken át tartó, a gépek néhány 
évszázados és az információ pár évtizedes korszakát. A csoda közel van, és az 
átalakulás minőségileg mélyebb, mint ezelőtt bármikor. 

Most, hogy a találgatások talajára léptem, szeretném veletek megosztani a 
megszentelt gazdaság néhány egyéb vetületét, melyekről azt gondolom, hogy a 
következő két évszázadban kibontakozik. Ez a könyv olyan fejlődésről írt, amely 
a következő húsz év során megvalósítható, sőt néhány eleme akár öt éven belül 
is. De mi a helyzet a következő 200 évvel? (Óvatos vagyok - talán merészebben 
kéne gondolkodnom!) 

Az ajándékok nem-felhalmozásának és átadásuk társadalmi természetének 
folyományaképp az ajándék-kultúrában a vagyon mindenki számára látható. 
Mindenki tudja, hogy ki adott kinek és mit, kinek mennyije van, ki az, aki 
felhalmoz és ki nagylelkű. Lefordítva ezt az újfajta pénz dinamikájára azt jelenti, 
hogy minden pénzállománynak és tranzakciónak nyilvánosan láthatónak kellene 
lennie. A pénz megjelenésével egy új, korábban nem lehetséges titkolódzás 
fertőzte meg a vagyont. Amikor a gazdagságot a föld, a juhok, a szarvasmarha 
jelentette, senki nem tudta elrejteni a vagyonát, és így senki sem húzhatta ki 
magát a ráháruló társadalmi elvárások alól. A pénzt azonban fel lehet halmozni a 
pincében, el lehet ásni, el lehet rejteni egy bankszámlán, titokban lehet tartani. A 
pénz negatív hatásainak felszámolásához a pénz e vonásának is el kell tűnnie. 

A megfogható készpénz elektronikus fizetőeszközzé alakulása ezt lehetővé is 
tenné, de természetesen megjelenik vele a totalitárius ellenőrzés kísértete. 



Akarjuk-e, hogy a kormány áttekinthesse minden egyes tranzakciónkat, Teljes 
Információ Felügyeletet gyakorolva? Talán nem – hacsak nem válik minden 
kormányzati kiadás is láthatóvá a nyilvánosság számára. Az nem működik, hogy 
bizonyos emberek, intézmények pénzügyi lépései nyilvánosak legyenek, míg 
másoké rejtve maradnak. A pénznek egyetemesen átláthatóvá kell válnia.  

Nyilvánvaló, hogy egy olyan rendszer, amelyben minden tranzakció és minden 
számlaegyenleg bárki számára megtekinthető, radikálisan megváltoztatná az 
üzleti gyakorlatot. Ha kötöttél már üzletet, el tudod képzelni, milyen, amikor 
minden vásárlód, beszállítód és versenytársad ismeri valódi költségeidet. A 
pénzügyi átláthatóság azonban természetéből kifolyólag illik a 21. fejezetben 
kifejtett ajándék-ihletett üzleti modellekbe, amelyek azt követelik, hogy 
becsületesen fedd fel a költségeidet és amit azon felül kapsz, azt ajándékként 
fogadd el. Senki sem hazudhatna többé a költségeit illetően, hogy a másik fél 
tudatlanságából húzzon hasznot. 

Sokan nagyon fenyegetőnek éreznék a pénzügyi titok megszűnésének 
gondolatát. Mivel a pénz ma annyira kötődik az egyénhez, kiszolgáltatottnak, 
sebezhetőnek éreznénk magunkat miatta, ezért a mai társadalomban valóban így 
is lenne: irigységnek, ítélkezésnek, bírálatnak, valamint zsarolásnak és tolakodó 
rokonok követeléseinek lennénk kitéve. Egy más összefüggésben azonban az 
anyagi átláthatóság része a nyitott, bizalommal teli, védekezés nélküli és 
nagylelkű életformának; vagyis hogy olyan emberré legyünk, akinek nincs 
félnivalója, aki jól érzi magát a társadalomban. Ezen felül a pénzügyi átláthatóság 
sokféle bűncselekmény elkövetését is megnehezítené. 

A megszentelt gazdaság más fejlődési állomásaihoz hasonlóan arra is több jel 
utal, hogy ebbe az irányba haladunk, nem csak a pénz digitalizálásával, hanem az 
online értékelő rendszerek új „társadalmi pénzeivel”, amik természetüknél fogva 
nyilvánosak. Végül is a pénz az ajándékért érzett társadalmi hála jelképes 
kifejeződése, tehát úgy illő, hogy maga a jelkép is nyilvános legyen. 

A pénz egy másik, általunk ismert alapvető jellemzője a homogenitás: minden 
dollár ugyanolyan, mint bármely másik. Így a pénznek nincs történelme, nem 
fűződik hozzá történet. Ráadásul mindent homogenizál, amihez csak hozzáér. A 
pénzt ezen tulajdonsága el is választja mind az anyagi, mind a társadalmi világtól. 
Korábban azonban az ajándékok egyedi tárgyak voltak, melyek történeteket 
hordoztak. Az ajándékozási ünnepségeken gyakran az ajándék egész történetét 
elmesélték (még ma is így teszünk, engedve ennek az ősi késztetésnek: el akarjuk 
mondani, hogy hol vettük, vagy hogyan kapta a nagyi nászajándékba). A pénz 
egyneműsége és személytelensége (az én dollárom ugyanaz, mint a tied) 
összeegyeztethetetlen az ajándék elveivel és a megszenteltség két jellemzőjével, 
amiről a bevezetőben írtam: az egyediséggel és a kapcsolódottsággal. 

Ezért arra számítok, hogy a pénz végül elveszíti homogenitását és visszanyeri 
történethordozásra való képességét. Az elektronikus, átlátható pénzzel minden 
konkrét dollárt, melyet valaha használtak, egy elektronikus adatbázishoz lehet 
kapcsolni. Vásárláskor aztán eldönthetnéd, hogy a fizetésedből származó pénzt 
használod, vagy azt, amit a barátod adott neked, még ha ugyanazon a 
bankszámlán vannak, különbözőek lennének. A gyermekien naiv elképzelés, 
miszerint a bank a „te pénzedet” őrzi és ugyanazokat a címleteket adja vissza, 
amikor hozzá akarsz jutni, igazzá válna. (Ez a rendszer nem ütközik a 



hitelteremtéssel, mivel pénz így is születhetne, egy ideig forgásban maradna, 
aztán megszűnne.) 

A civilizáció története, az egyre erősödő elkülönülés és annak az egyre erősödő 
újraegyesülés hosszan tartó korába való, küszöbön álló átmenete egyben egy az 
eredeti bőségből egy szélsőséges szűkösségbe, majd vissza, a komplexitás 
magasabb szintjén levő bőségbe vezető utazás is. Írtam a bőség gazdaságáról, 
ami a digitális médián keresztül jelent meg, a közvetítők kikerülésével és a 
„tartalom” előállításának nullához közeli határköltségével. Hosszútávon ez a 
bőség-gazdaság, melynek hatóköre ma még korlátozott, a jólét új birodalmainak 
mintájává fog válni. Ezek egyike az energia birodalma lesz, beteljesül az atom-
kor látnokainak álma, akik előre megjósolták az energiát, ami „túl olcsó lesz 
ahhoz, hogy mérjük”. 

Ma úgy tűnik, ennek pont az ellenkezőjével szembesülünk, mivel a kőolaj-
készletek kimerülnek a Föld azon kapacitásával együtt, amely képes elnyelni a 
fosszilis üzemanyag kibocsátást. Rövid távon az energia-bőség a már ismert 
környezetbarát forrásokból származhat, a nap- és szélenergiából, valamint az 
energiamegtartó technológiákból, de azt gondolom, hogy amikor az emberiség 
belép a bőség igaz lelkületébe, hatalmas energiaforrások fognak megnyílni 
előttünk, melyek túlmutatnak a mai konvencionális tudomány ismeretein.  Ezek 
nem a technológia további fejlődésének termékei lesznek, hanem egy érzékelés-
váltás termékei. Valójában az „ingyenes energia” technológiái már legalább egy 
évszázada léteznek, gondoljunk csak Nikola Tesla munkásságára. (1) Ma már 
legalább öt vagy tíz különböző energetikai technológia van, ami ellentmondani 
látszik a termodinamika második törvényének. Ha vizsgálódsz kicsit ezen a 
területen, elkobzott kutatási anyagok, tönkretett karrierek, kutatók titokzatos 
halálának visszataszító történeteivel fogsz találkozni. Attól függetlenül, hogy 
volt-e valaha, vagy van-e még mindig aktív összeesküvés, mely fenntartja az 
energiahiányt, azt gondolom, hogy bizonyos értelemben az emberiség eddig még 
nem is állt készen az energiabőség ajándékára, és ez feltehetően még néhány 
évtizedig így is marad, amíg teljes elköteleződéssel be nem lépünk az 
ajándékozásba. Amikor J. P. Morgan tönkretette Tesla karrierjét, talán arra tett 
kísérletet - ugyanúgy, ahogy a zene- és filmipar manapság -, hogy a profit 
érdekében mesterségesen fenntartsa a hiányt. De talán nagyobb erők léptek 
működésbe, az is lehet, hogy Morgan valamilyen szinten tudatában volt, hogy az 
emberiség még nem áll készen Tesla ajándékára. Mindenesetre uralkodó 
paradigmáink, melyek az elkülönülésben és a szűkösségben gyökereznek, 
szerkezetileg nem képesek befogadni a szabad-energia technológiákat, melyeket 
lehetetlennek, csalárdnak vagy fantasztikusnak bélyegeznek. 

Ha a külső tapasztalataink valamilyen módon tükrözik a lelkünket, talán az 
emberiség energiabőségének elérkezte arra vár, hogy egy feltaláló felhagyjon a 
szabadalmaztatás és haszonszerzés reményével és találmányát közkincsé tegye. 
Ez ellehetetlenítené a sarlatánság szokásos vádjait és a védelmi minisztérium 
szabadalom-elkobzásait. Reménykedhet-e valaki, hogy megkaparintja és 
birtokolja azt, ami alapvetően a világegyetem ingyenes ajándéka? 

Nem hiszem, hogy a technológia fogja megmenteni az emberiséget. Írásaimat 
olvasva sokan megkérdezik, ismerem-e a Venus Project-et, a mozgalmat, amely 



ugyanazokat az alapvető problémákat látja a mai pénzrendszerben, mint én. Bár 
megérinti lelkemet, úgy gondolom, hogy a Venus Project ugyanazt a technológiai 
utópizmust hirdeti, ami az ipari forradalom óta ábrándos reményekkel töltött el 
minket. Valójában, ahogy azt a 2. fejezetben leírtam, a bőség mindig is elérhető 
volt számunkra. Nem eszközeink, hanem felfogásunk az, ami szűkösséget teremt. 

Hadd írjam le egy költői képpel. A 11. fejezet végén azt írtam: 

„Bizonyos szellemi hagyományok szerint mi is adunk a Napnak, sőt a Nap csak a 
mi hálánkon keresztül képes ragyogni. Az ősi Nap-rítusok célja nem csak az volt, 
hogy köszönetet mondjanak a Napnak, hanem hogy fenntartsák ragyogását. A Nap 
energiája a földi szeretet fényének visszatükröződése. Itt is működik az 
ajándékozás köre.”  

Lehetséges, hogy amint elkezdjük megélni a bőség mentalitását és annak a 
kapcsolódott egyénnek a nagylelkűségét, akiben az én és a te eggyé válik a 
szereteten keresztül, akkor a Nap egy kicsit fényesebben fog ragyogni? 
Lehetséges-e, hogy új „napok” – a világegyetem végtelen nagylelkűségének új 
erőforrásai – állnak majd rendelkezésünkre, visszatükrözve szeretetünket? 
Hálára születtünk - ez az ősi válaszunk magára az élet ajándékára! Amint 
elkezdünk ebből a hálából élni, ami azt jelenti, hogy az ajándék lelkületében 
lakozunk, és amint kitárjuk a nagylelkűség csatornáit, az ajándékok belső 
áramlása is elkerülhetetlenül felgyorsul. 

Az energia után ki tudja, milyen más területen fogjuk még megtapasztalni a 
világegyetem alapvető bőségét? Anyag? Idő? Tudatosság? Csak azt tudom, hogy 
mi, emberek még épp csak elkezdtük felfedezni és szebb célok szolgálatába 
állítani tehetségünket. Csodákra vagyunk képesek, ami jó, tekintve, hogy a bolygó 
jelenlegi állapota csoda után kiált. 

Nem tudom megjósolni, hogyan fog kibontakozni az Újraegyesülés Kora a 
lineáris időben. Azonban azt biztosan tudom, hogy generációm élete végére már 
egy elképzelhetetlenül szebb világban fog élni, mint amilyenbe beleszületett. Ez a 
világ érzékelhetően, évről évre fejlődik. Újraerdősítjük a görög szigeteket, 
amelyeket több mint 2000 évvel ezelőtt csupaszítottak le. Helyreállítjuk a 
Szahara sivatagát, hogy olyan dús legelő lehessen, amilyen valaha volt. Nem 
lesznek börtönök, és az erőszak ritkaságszámba megy majd. A munka - ahelyett, 
hogy: „Hogyan biztosítsam a megélhetésemet?” - arról fog szólni: „Hogyan 
nyújthatnám tehetségem legjavát?” Az országhatárokat átlépve szíves 
fogadtatásban, nem pedig vizsgálódásban lesz részünk. Bányák és kőbányák alig 
lesznek, mivel újrahasznosítjuk az ipari korszak felhalmozott alapanyagait. Olyan 
hajlékokban élünk, melyek önmagunk kiterjesztései; tudjuk ki termelte az 
élelmiszert, amit fogyasztunk; és olyan tárgyakat használunk, melyek a 
legjobbak, melyeket készítőik minden tehetségüket beleadva alkottak. A közelség 
és a közösség gazdagságában fogunk élni, mely ma még alig létezik, de a 
szívünkben élő vágy miatt tudjuk, hogy léteznie kell. És az idő nagy részében a 
leghangosabb zaj, amit hallunk a természet hangja és a gyermekek kacaja lesz. 

Túlságoson elrugaszkodott? Az elme gyakran tart attól, hogy bármi túlságosan 
jóban reménykedjen. Ha mindez dühöt, kétségbeesést, bánatot ébresztett 
benned, akkor megérintette közös sebünket, az elkülönültség sebét. Mégis, 
mindannyiunkban kiolthatatlanul ott él a kép, tudjuk, hogy mi minden 
lehetséges. Bízzunk ebben a tudásban, tartsuk meg ebben egymást, és szervezzük 



e köré az életünket! Van más választásunk, miközben a régi világ darabjaira 
hullik? Beérhetjük bármi kevesebbel, mint egy megszentelt világ? 

 

Jegyzetek 

1. Fontos megjegyezni, hogy amikor J.P. Morgan abbahagyta Tesla vezeték 
nélküli energiaátvitel projektjének (amely Tesla szerint gyakorlatilag korlátlan 
energiát adott volna) finanszírozását, nem annak tudományosságát kérdőjelezte 
meg. A legcsekélyebb kétséget sem mutatta afelől, hogy a találmány működne. 
Azért vetette el, mert látta, hogy lehetetlen belőle pénzt csinálni, mondván: „Ha 
nem tudom mérni, akkor eladni sem tudom.” Tesla korábbi találmányai, például 
a váltóáram, illeszkednek a hiány gazdaságához és az irányítás mentalitásához, 
tehát ezeket lelkesen fogadták a pénzügyi hatalmak. 

 

 

 


